
 

 

 

 

Regiunea transnistreană după criza energetică și în contextul alegerilor 

parlamentare 2025. 

 

 

Criza energetică din stânga Nistrului din ianuarie-februarie 2025 a lăsat urme adânci atât 

în mentalul colectiv al populației din regiunea transnistreană, cât și în plan economic.  

 

Cercetarea opiniei publice realizată în regiunea transnistreană în perioada iunie – august 

2025 arată că mai mult de jumătate din populația regiunii consideră că în momentul de 

față lucrurile în stânga Nistrului nu se îndreaptă într-o direcție corectă. 

 

 

 
 

Q1. Credeți că în Transnistria lucrurile merg într-o direcție bună sau într-o direcție 

greșită? 

 

 

Printre cele mai des menționate probleme care îngrijorează populația de pe malul stâng 

pe primul loc se clasează problema veniturilor mici (salarii și pensii) urmată de 

îngrijorarea unei noi crize energetice care ar determina chiar pe unii locuitori ai malului 

stâng să părăsească regiunea. Pe locul trei este îngrijorarea referitor la viitorul regiunii și 

statutul incert al acesteia. Tinerii la fel ca vârstnicii afirmă că în prezent nu este clar la ce 

să se aștepte de la ziua de mâine. 

 

 

 



 

 

 
 

Q2. Care dintre problemele de mai jos vă îngrijorează cel mai mult în momentul de 

față? (Cel mult trei opțiuni)  

 

Întrebați cine în opinia locuitorii regiunii transnistrene se face vinovat de criza 

energetică, patru din zece persoane afirmă că atât Federația Rusă cât și Republica 

Moldova au jucat un rol negative în criza din ianuarie-februarie 2025. Este de asemenea 

menționată Ucraina ca fiind cea care a ,,declanșat criza” sau ,,liderii transnistreni” care nu 

au știut să gestioneze situația sau nu au reușit să prevină această criză. 

 

Când vine vorba despre Federația Rusă, deși rolul acestui stat a fost central în declanșarea 

crizei, majoritatea populației tinde să justifice acțiunile acesteia, afirmând că de fapt 

,,robinetul era la Chișinău”.  

 

 
 



 

Q3. În opinia dvs. cine este vinovat de criza energetică din ianuarie 2025? (mai 

multe opțiuni de răspuns) 

 

 

 

În ciuda acestor justificări aduse Rusiei, crește constant numărul celor care susțin că în 

momentul de față Federația Rusă nu mai sprijină cum obișnuia regiunea, sau chiar nu mai 

ajută deloc populația din stânga Nistrului. 

 

Mai mult chiar, fiecare al treilea locuitor percepe Rusia drept o amenințare la adresa 

stabilității regiunii și doar 14% cred că, indiferent de scenariul războiul rus în Ucraina, 

Rusia nu va ,,anexa” vreodată regiunea transnistreană (chiar dacă o parte din populația 

regiunii și-ar dori acest lucru). 

 

 
Q4. Pe care dintre statele/organizațiile de mai jos le considerați o amenințare 

pentru reg. transnistreană? (răspunsuri multiple) 

 

 

Studiul mai scoate la iveală faptul că criza energetică s-a dovedit a fi un eșec de 

comunicare pentru guvernul de la Chișinău. Rezidenții malului stâng consideră sprijinul 

oferit de Chișinău pentru a ieși din criza energetică drept un ,,șantaj și manipulare 

politică” pentru a constrânge politic regiunea și a pune presiune pe locuitorii săi.  

 

Acest argument este reflectat și prin faptul că locuitorii regiunii transnistrene nu se simt 

aproape deloc reprezentați de autoritățile de la Chișinău. Doar 24% se simt reprezentați 

de președinta M. Sandu, iar 18% de către Parlamentul Republicii Moldova. 

 



 

Însă aceștia nu se simt reprezentați într-o mare măsură nici de liderii politici de la 

Tiraspol. Atât Vadim Krasnoselski cât și întreaga ,,conducere” a regiunii are un anti-rating 

de peste 50%. 

 

 
Q5. În ce măsură considerați că interesele dvs. sunt reprezentate de:  (Puțin/Deloc) 

 

 

În contextual alegerilor parlamentare de pe 28 septembrie 2025, deși peste 60% 

dintre populația regiunii transnistrene afirmă că e dreptul lor să participe la alegeri, 

majoritatea nu sunt informați despre oferta politică a partidelor de pe malul drept și nici 

nu manifestă interes să se educe cu privire la concurenții politici. Cel mai mare dezinteres 

îl manifestă tinerii. Pe când etnicii ruși reprezintă grupul cel mai determinat să participe 

la alegeri pentru a ,,influența” politica de pe malul drept, de care depinde într-o mare 

măsură viitorul regiunii și bunăstarea populației, conform opiniei acestora. 

 



 

 
Q6. În general dvs. considerați că rezidenții regiunii transnistrene ar Trebui sau Nu 

să participe la alegerile parlamentare de pe malul drept al Nistrului? 

 

 

Studiul scoate în evidență o relație complicată dintre cele două maluri ale Nistrului  

unde rezidenții regiunii transnistrene se identifică ca cetățeni moldoveni doar atunci 

când acest lucru le aduce beneficii.  Reintegrarea celor două maluri este adesea văzută 

ca un lucru care nu este neapărat dorit, dar este necesar.  Circa 45% dintre locuitorii 

regiunii susțin reintegrarea celor două maluri.  

 

 



 

Q7. Dacă duminica viitoare ar avea loc un referendum (vi s-ar cere să votați) cu 

privire la reintegrarea Transnistriei cu Republica Moldova Dvs. ați vota pentru 

integrare  sau împotriva integrării? 

 

Cu toate că populația din stânga Nistrului beneficiază constant de sprijinul Chișinăul, 

recunoștința pentru acest sprijin lipsește cu desăvârșire din percepția majorității 

oamenilor din stânga Nistrului. Chișinăul este perceput mai degrabă ca un actor care este 

,,dator” să ofere facilități și condiții prielnice pentru economia regiunii . Pe când populația 

nu se simte ,,obligată” să își asume rolul de cetățeni ai Republicii Moldova dacă acest lucru 

nu convine interesului personal. 

 

  



 

 

 

Această cercetare a fost realizată cu sprijin financiar din partea Norvegiei, în cadrul 

proiectului “Fostering regional social cohesion: understanding public perceptions in the 

transnistrian region on the 2025 parliamentary elections, geopolitical dynamics, and 

reintegration” implementat de Zona de Securitate și Comunitatea WatchDog.MD. 

Conținutul acesteia este responsabilitatea exclusivă a Zonei de Securitate și 

WatchDog.MD și nu poate fi interpretat în niciun fel ca reflectând opiniile Guvernului 

Norvegiei. 

 

Studiul este fundamentat pe analiza datelor de cercetare colectate prin intermediul unui 

chestionar online distribuit în cele 5 raioane din stânga Nistrului. În total, 314 persoane 

au participat la sondajul online. Datele au fost colectate în perioada iulie-august 2025. 

 

Pentru veridicitatea datelor obținute, adițional au fost organizate 6 discuții de grup cu 

rezidenți din stânga Nistrului la care au participat 48 de persoane. Discuțiile de grup au 

avut loc în iunie 2025. 

 

Rezultatele studiului nu sunt ponderate și nu sunt general aplicabile întregii populații din 

stânga Nistrului. 

 

 


